
115. szám. Szombat, 1871. május 20. ^1» évfolyam,
Szerkesztési iroda :

ari-uteza, Lukies-ház 9. ss. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Mindó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők. POLITIKAI VAI’ILIP.

Előfizetési feltételek:

Helyben : । Vidékreíj

Egész évre 12 ft Egész évre 14 ft 

Fél évié 6 ft Félévre T ft 

Négy, évre 3 ft I Négy, évre 8.50

Hirdetmények díja:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 80 kr

Nyilt-tér sora 15 kr.

Arad, május hú 19.
(T.) Vannak az államok életében bi

zonyos időszakok, midőn mindaz győ
zelmesen felszínre vergődik, mi életbe
vágó érdekeik s biztos irányban megin
dult fejlődésük kiszámithatlan kárára van, 
s nemcsak a megtámadott állam, de maga 
a külön álláspontra helyezkedett s onnan 
támadó pártnak is — győzelme daczára 
— létalapját ingatja meg. Ily kedvezőtlen 
időszak látszik most ismét a magyar ál
lamra bekövetkezni.

Eltekintve a hol nyíltan, hol titokban 
űzött pártharcztól, mely ugylátszik már 
nemzeti jellemünkben birja kiapadatlan 
forrását, kormányunk kebelében oly nézet
különbség s egyenetlenség dúl egy idő 
óta, mi egyrészt aggodalom, másrészt bo- 
szusággal tölti el minden elfogulatlan ha
zafi keblét, jól tudván, hogy ott minden 
egyéni hiba s elhibázott lépés az egész 
nemzet érdekein szokta magát megbo- 
szulni. S midőn a küszöbön álló válság’ 
következményei rejtélyes Sphynx gya
nánt állnak előttünk, oly oldalról vészt- 
jósló hirek érkeznek hozzánk, honnét a 
kiengeszteltség nyugalmát s az őszinte 
szövetséges társ rokonszenves manifesta- 
tióit volnánk jogosítva hallani.

Az épen folyamatban levő horvátor
szági választásokat értjük, melyek eddigi 
eredménye a magyar-ellenes 
úgynevezett nemzeti párt túlnyomó győ
zelmében nyilatkozik. Harmincznégy vá
lasztókerületből már is huszonhat 
oly képviselőt küld a julius 8-dikán meg
nyitó zágrábi országgyűlésbe, kik legtöbb 
feladatuknak az 1868-ban létrejött ma- 
gyar-horvát kiegyezkedés fölbontását 
vallják. Az ezen választási eredményből 
nyilvánuló ellenséges érzület mély szomo
rúsággal töltheti el mindkét nemzet bará
tait, s önként azon kérdést tolja föl: 
vájjon mi idézte elő újra a horvá- 
tok e magyar-ellenes hangulatát, 
holott a magyar országgyűlés a lehető 
legnagyobb méltányossággal, de sőt nagy
lelkűséggel teljesítette a horvát nemzet ki- 
vánatait, melyeket az általunk testvéri bi
zalommal odanyujtott „fehér lap“-ra ráirt 
volt? Miért e rut hálátlanság, midőn Hor
vátország évszázadokon át soha sem élve
zett annyi szabadságot és önállóságot,mint 
a mennyit a 68-diki kiegyezkedés által 
nyert?

Ennek okát első sorban azon szűnni 
nem akaró bujtogatásban kell keresnünk, 
mely mitsem törődve a gyászos következ
ményekkel, egy soha sem valósítható utó
pia reményében, nem habozik a meglevő 
jót s a nemzet összes anyagi s politikai 
vivmányait koczkára tenni, mely rész int ön
tudatosan, részint pedig vak tudatlanságá
ban az orosz czár kezére dolgozik, azon 
balga reményben, hogy orosz uralom alatt 
a horvátok államisága s nemzetisége job
ban védve leend, mint a vele nyolczszáz 
éven át jó és balsorsban osztozkodott s érte 
most is nagy anyagi áldozatokat hozó ma
gyar korona alatt. Azon izgatók működ
nek ott is, mint akik a határőrvidék lakóit 
törekesznek a polgárháború iszonyaiba so
dorni, s akik Magyar- és Erdélyország kü
lönböző nemzetiségeit lázitják egymás 
vesztére.

A másik s nem kevésbé fontos okot 
azonban a kormány tapintatlan eljárásá
ban kell találnunk. Mit érnek a legjobb 
törvények, mit a kormány legjobb szán
dékai, ha azok végrehajtását oly bureau- 
cratiára bízza,mely az ő s az illető nemzet 
bizalmával gáládul visszaél, becstelen ke
zelése által a kormányt compromittálja s 
ennek folytán az egész uralkodó rendszert 
gyűlöletessé teszi! Egy egész évig szünet
lenül hangoztatták a horvát s egyéb szláv 
lapok b. Rauch volt horvát bán ellen a 
legsujtóbb vádakat, nyíltan kürtölték,hogy

az állami vagyont tisztátalan kézzel kezeli 
s saját előnyére azt megrövidíti, s Pesten 
egy álló évig nem is hederitettek e vádak
ra, hanem nagyuriasan fitymáló non cha- 
lance-al tűrték, hogy az ország első méltó
sága hallatlan botiányossággal pellengér
re tétessék.

Csak midőn már az esküdtszék is meg
állapította kétségbevonhatlan adatok alap
ján e súlyos vádak alaposságát, ak
kor érezték magukat az illető pesti kor
mányférfiak kegyelmesen indíttatva, a 
koronának a hivatalával visszaélt bán el
mozdítását javasolni. De már késő volt, 
mert a magyar-ellenes párt vezérférfiai 
egy éven át elég időt találtak a bán botrá
nyos eljárását czéljaikra kizsákmányolni, 
s személyében az egész rendszert gyűlöle
tessé tenni. A bánon kívül pedig még szá
mos oly főhivatalnok működik ott még 
ma is, kiket a horvát nép nem szívelhet s 
kiket a kormány az elbocsátott bánnal 
együtt jónak lát képviselő jelöltjeiül a mos
tani választásoknál fölléptetni!

A kormánynak Horvátországban el
követett számos baklövései keserűen bo- 
szulják meg magukat, anélkül, hogy a 
magyar nemzet és országgyűlés arról va
lamit tehetnének. De már ősi szokás, hogy 
kormányférfiaink akkor kezdik csak a füs
töt észrevenni, midőn ugyszólva a lángok 
már az ablakon csapkodnak be. Pedig ha 
az ellenzék most a zágrábi országgyűlésen 
— mint valószínű — többségre vergődik: 
akkor a kiegyezkedés füstbe ment s ismét 
ott leszünk a horvátokkal szemben, mint 
1868. előtt, midőn egyik testvérnemzet a 
másikban, kiirt aidó halálos ellenségét látta.

Pauler hireszte 1 t leköszöné
sének indokaihoz a „Hon“ következő 
adalékról értesül :

Jekelfalussy székesfehérvári püspököt, ki a 
pápai intallibilitásra adott szavazata s itteni nyája 
elhanyagolásával történt huzamos Rómában tar
tózkodása által annyira felkorbácsolta maga ellen 
a közmegbotránkozást, Pauler kultuszminiszter 
magához kérette s megkérdő, igaz-e, hogy a csal
hatatlansági dogmát kihirdette püspöki székhelyén?

— Igen> — le« ^olna az érdemes püspök vá
lasza — nem csak a püspöki székhelyen; de a püs
pöki megye minden községében, minden pusztáján 
is, egész terjedelmében.

— De hát nem tudja-e excellentiád — kérdé 
a kultuszminiszter, hogy a jus piaceti Magyaror
szágon fennáll?

— Tudhatnám, — lett a válasz, de tudni nem 
akarom. E törvényt én a lelkiismereti szabadságot 
és vallási meggyőződést korlátozónak ismerem s 
ennélfogva el nem ismerem. En csak azt tettem, 
mit lelkem szava parancsolt s ennek ellenében 
semmiféle imponálni akaró auctoritásnak nem en
gedelmeskedem.

— Excellentiád e szerint az ország törvényei
nek kötelező erejét tagadja, s azok ellen nyilt lá
zadást támaszt.

— En csak azt teszem, amit Roskoványi 
püspök. De miután ő 200000 pánszláv felett ren
delkezik, — a kormány nem mer neki szólni, mig 
engem egyházi functióim körén belül követett 
magamtartásaért kérdőre vonnak.

— Roskoványi püspök csak a caputokat hir
dette ki.

— Hivatalosan, circularéjában csak azokat, 
de a szószékről a teljes szöveget is. Egyébiránt a 
mit tettem, megtettem s újra megtenném, ha ed
dig meg nem tettem volna. Ha tettem lázadás az 
ország törvényei ellen, zárasson el a kormány. 
Dixi et salvavi animam meam.

Ez bizonyára férfias beszéd, de rósz helyen 
van alkalmazva, s ha a kormánynak elég bátor
sága volna az ország törvényei tekintélyének meg
őrzése körül, bizony bizony lenne ő infallibilis excel- 
lentiájának az ő szavai szerint.

Pauler úgy látszik, nem az az ember, aki e 
lélekkel bírna. Megijedt a lilaszin talártól s emle
getett visszalépésének indokául azt hiresztelik, 
hogy nem bir a papokkal boldogulni.

Szab, kin Arad város rendes havi köz
gyűlése.

Arad, máj. 17.
Elnök Pászthory Ferencz.
A múlt közgyűlés utolsó ülésének jegyző

könyve hitelesittetik.
Elnök jelenti, hogy az üresedésben levő ta

nácsnoki állásra, melynek választás által leendő

betöltése a mai napirend első tárgyául vétetett fel, 
ketten jelenkeztek : Wildenauer János 
köz- és váltóügyvéd és Heppes Miklós 
szintén köz- és váltóügyvéd és váltótörvényszéki 
dijgyakornok. A választás szavazással eszközöl
tetvén, 69 jelenlevő közül 50-en szavaztak Hep
pes Miklós, és 19-en Wildenauer Jánosra. 
Eszerint Heppes Miklós választatván meg a tanács
noki állásra, fizetése jövő junius 1-től utalványoz- 
tatni rendeltetik.

B o g d á n f f y Gr. indítványára F r i t s Ró
bert, Ottrubay Károly és Drassay Zs. 
uraknak, kik azon idő alatt, mig a nevezett tanács
noki állás üresedésben volt, az erre eső hivatalos 
teendőket szívesek voltak elvállalni és kifogástalan 
buzgalommal végezték is: jegyzőkönyvileg elis
merés fejeztetik ki.

A pénzügyi bizottságnak jelentése, mely sze
rint a nyilvános világítás költségei fedezésének 
alapjaul a helypénz bérbeadásából befolyt össze
geknek azon része, mely a kövezet javítására szánt 
kiadásokon felül marad, továbbá a pálinka-méré- 
si-dijak jelöltessenek ki, — egyhangúlag elfogad- 
tatik.

Igen élénk és hosszas vitára adott alkalmat 
az ezután tárgyalás alá került tárgy, t. i. a bizott
sági jelentés a légszesz világítási-társulattal kötött 
szerződésen teendő, a társulatra nézve enyhítő mó
dosításokra vonatkozólag.

Többen, u. m. Vagács, Boros József, 
Szőke Károly, Pá r i s János, Tabakovics, 
Barabás felszólaltak az ellen, hogy a bizottság 
által ajánlott módosítások a közgyűlés által elfo
gadtassanak. Felhozatott részükről, miszerint a 
légszeszvilágitási-társulat nem áll oly roszul, 
hogy a város lemondjon azon előnyökről, melyeket 
részére a szerződés biztosit.

A bizottság jelentését elfogadásra ajánlák: 
Wallfisch Pál, Bonts Döme, Winkler 
Vilmos, Kishalmi Ferencz, Bettelheim 
Vilmos.

Különösen hangsulyoztatott általuk, miszerint 
ha a társulat részére a várossal kötött szerződés 
pontjain enyhítő módositásók nem tétetnek: az 
kénytelen leend működését beszüntetni, s akkor 
a városnak vagy le kellend arról mondani, hogy 
légszesz-világitása legyen, vagypedig a vállalatot 
vagy házi, vagy más társaság kezelése alá kell 
vonni. E két utóbbi mód azonban, az eddig e té
ren tett tapasztalatok után egészen gyakorlatiatlan - 
nak bizonyult be. Tény továbbá az, miszerint az 
egész monarchiában nincs város, hol a világítási- 
dijak, mind a magán, mind a közhasználatra oly 
mérsékelten volnának megállapítva; valamint az 
is köztudomású dolog, hogy a társulat a mérsékel
tebb dijakba azon reményben egyezett be, misze
rint a légszeszgyártásra a sokkal kevésbbe kerülő 
petrozsenyi kőszenet használhatandja, mely azon
ban a tett kísérletek folytán alkalmazhatlannak 
bizonyult be.

Ez érveket különösen Bonts Döme fejté 
ki hosszasb beszédében, melyben az ellenérvek 
tarthatlanságát is igyekezett kitüntetni.

Bettelheim Vilmos pedig különösen 
azt hangsúlyozd, miszerint a társulattal szemben 
kötelező szerződés nem áll fenn, miután az a mi
nisztérium által nincs jóváhagyva, már pedig a 
szerződés záradéka szerint, ennek érvényéhez a 
kormány jóváhagyása feltétlenül szükséges.

Felhozatott még az is, miszerint e kérdés a 
bizottság körében, mely igen számos tagokból állott, 
bőven meg volt vitatva, és a jelentésben ajánlott 
expediens találtatott a legczélravezetőbbnek.

Végre is szavazással kellett eldönteni ez ügyet. 
A névszerinti szavazásnál, a feltett kérdésre a köz
gyűlés elfogadja-e a bizottság jelentését, — igen 
vagy nem: igennel szavaztak 23-an és nem
mel 15-en. ---------------
Szabályzati tervezet az országos köz

oktatási tanács számára
1. §. A közoktatás igényeinek országos kép- 

viseltetése czéljából a magy. kir. közoktatási mi
nisztérium oldala mellett országos közoktatási 
tanács alakittatik.

2. §. Ezen tanácsnak feladata, a közoktatás 
állását és szükségleteit az országban éber szem
mel kisérni, annak előmozdítása tekintetében a 
közoktatási miniszternek előterjesztéseket s javas
latokat tenni; a közoktatás főkép tudományos és 
módszertani részére vonatkozó ügyekben a közok
tatási miniszter felhívására véleményt adni, s ál
talában a közoktatás terén a minisztériumnak 
szakismeretével és tanácsával segítségére lenni.

3. §. Az előbbi szakaszban általában felem
lített ügyek közé különösen tartoznak :

a) a törvénjavaslatok, s a közoktatás tudo
mányos és módszertani részére vonatkozó rende
letek ;

b) tantervek, utasítások, iskolai rendtartások, 
vizsgálati és fegyelmi szabályok;

c) vizsgáló bizottságok felállítása, és azok 
eljárási szabályainak megállapítása;

d) tanintézetek felállítása, átalakítása, azok
nak nyilvánossági joggal felruházása vagy e jog
nak megvonása;

e) a tankönyvek ügye, különösen azok meg 
birálása, akár már használatban legyenek, akár 
még csak engedélyezésért előterjesztessenek;

f) a tanodákkal összekötött segédintézetek, 
könyvtárak, múzeumok, gyűjtemények sat. beren
dezése és bővítése;

g) a tanintézetek, vizsgáló bizottságok, s ta- 
nárképezdék évi jelentéseinek tárgyalása.

4. §. Az országos közoktatási tanács, mun
kálkodásának különböző iránya s fokozata szerint 
négy szakosztályra oszlik, u. m.:

a) tudomány-egyetemi;
b) műszaki, vagyis műegyetemi, reáltanodái 

ipar-, szakiskolai;
c) gymnasiumi, és
d) népoktatási szakosztályra.
Az itt névszerint fel nem említett tanintézetek 

azon szakosztályhoz tartoznak, melyhez tantár
gyaik-, s azok tanítása irányánál fogva legköze
lebb állanak.

5. §. A szakosztályok feladata: minden ügyet, 
mely a körükbe eső tanintézetek illetőleg a közok
tatási tanácsnál előfordul, előleges tanácskozás alá 
venni, s vélemény és javaslat kíséretében a közok
tatási tanács elhatározása alá terjeszteni.

6. §. A tanács székhelye: Buda-Pest. Czime 
Magyar országos közoktatási tanács. 1871.

7. §. Az országos közoktatási tanács áll: egy 
elnökből, egy alelnökből, huszonhat beltagból s a 
szükségletnek megfelelő számú tagokból és egy 
tanácsjegyzőből.

8. §. A Buda-Pesten székelő tagok a tanács 
bel-, a többiek annak kültagjait képezik.

9. §. A 26 beltagból a 11-ik §. szerint telje- 
sitendő kinevezés vagy választás következtében 
hat tag tartozik a tudomány-egyetemi, nyolcz a 
műszaki, hat a gymnasiumi, és hat a népoktatási 
szakosztályhoz. A kültagoknak az egyes szakosz
tályokba való beosztását a tanács eszközli saját ha
táskörében.

10. §. Az elnököt a magyar kir. közoktatási 
miniszter javaslatára három évre Ö cs. és kir. Fel
sége nevezLki.

11. § Az alelnököt, mindenik szakosztály 
beltagjainak felét, igy összesen tizenhárom belta
got, valamennyi kültagot, és a tanácsjegyzőt — 
szabadtetszés szerint — a tanügy iránt részvétet 
tanusitott bármi rangú és rendű férfiak köréből há
rom évre a magyar közoktatási miniszter nevezi 
ki; a többi tizenhárom beltag közül pedig három 
évre hármat választ a pesti magy. kir. tudomány 
egyetem tanácsa a tudomány egyetemi szakosz
tály-, kettőt a műegyetem tanácsa műszaki szak
osztály-, ötöt az országos középtanodai tanár
egylet és pedig kettőt a műszaki és hármat a 
gymnásiumi szakosztály, és végre hármat a nép
nevelők pesti egylete a népiskolai szakosztály 
számára.

12. §. Ezeken kívül tagjai a közoktatási ta
nácsnak, és határozó szavazattal bírnak a magyar 
kir. vallás- és közoktatási minisztérium azon taná
csosai, kik ezen minisztérium kebelében a tanügy 
előadói, s kiket azokon kívül a miniszter azzá ki
nevez.

13. §. Az összes tanács üléseiben az elnök, 
ennek akadályozása esetén az alelnök, a szakosz
tályok üléseiben pedig azon miniszteri- vagy osz
tálytanácsos elnököl, ki a közoktatási minisztéri
umban a tanácskozmány tárgyát képező ügyek 
előadója.

14. §. A szakosztályi jegyzőt mindegyik szak
osztály beltagjaiból önállóan maga választja.

15. §. A munka terhét lényegesen a beltagok 
viszik.

A kültagok a tanács és szakosztályok ülései
ben bármikor részt vehetnek, s azokban határozó 
szavazattal bírnak, sőt különösen fontos esetekben 
a tanácskozmányokra, a tanács vagy szakosztályi 
elnök által egyes kültagok külön is meghivattat- 
hatnak. A kültagok egyébkénti hivatása leginkább 
abban áll, hogy főleg helyi viszonyoktól feltétele
zett, vagy különös szakismeretekre vonatkozó 
ügyekben a közoktatási tanács, vagy annak elnö
ke, vagy egyes szakosztálya felhívása folytán véle
ményt adnak, s a közoktatás más ügyeiben felhí
vás nélkül is a közoktatási tanács elé javaslatokat 
terjesztenek.

16. §. A szakosztályok jogában áll más szak
osztályhoz tartozó tagokat is üléseikre meghívni, 
sőt elfcerülhetlen szükség esetében a közoktatási ta
nácson kivül álló szakértőket is hívhatnak meg, 
kiknek ez esetben határozó szavazatuk van.

17. §. A tanács tagjai dijt nem húznak, kivéve 
a tanács- és szakosztályi jegyzőket, kiknek részére 
az elnök javaslatára esetről esetre évi mérsékelt 
tiszteletdij rendeltethetik ki.

18. §. Azon kültagoknak, kika tanácskozmá
nyokra a 15. §. szerint különösen meghivatnak, s 
a közoktatási tanácson kivül álló, a 16. §. szerint 
meghívott szakértőknek az illető napi, esetleg mun
kadijak mellett a szabályszerű útiköltségek megté
ríttetnek.

19. §. A közoktatási tanács rendes üléseit év- 
negyedenkint, még pedig minden harmadik hó 
első vasárnapján a tudomány-egyetemi épület va-



lamely arra alkalmas helyiségében tartja. Rendkí
vüli ülések az elnök, esetleg annak akadályozása 
esetén az alelnök meghivására annyiszor tartatnak, 
a mennyiszer szükséges. A szakosztályok üléseik 
helyét alakításuk után maguk határozzák meg,s a 
szakosztályi elnök meghívása folytán annyiszo- 
tartanak ülést, a mennyiszer azt a szükség ki 
vánja.

20. §. Határozat hozatalára a tanács összes 
ülésein, az elnökön, esetleg alelnökön kívül mind
egyik szakosztályból legalább két beltagnak, a 
szakosztályok ülésein pedig a szakosztálybeli bel
tagok legalább felének jelenléte szükséges.

21. §. A határozatok szótöbbséggel hozatnak, 
a határozatban meg nem nyugvó azonban külön vé
leményét jegyzőkönyvbe iktathatja. Egyenlő sza
vazatok esetén az elnök szava dönt.

22. §. A tanács, s a szakosztályok jegyzői — 
mely utóbbiak különben is a tanács beltagjai — 
határozó szavazattal bírnak.

23. §. Az országos közoktatási tanács a köz
oktatásügyi minisztérium mellett működő vélemé
nyező testület lévén, más hatósággal nem közleke
dik, s a hozzá intézett ügyekre vonatkozó vélemé
nyeit, és javaslatait további intézkedés végett a 
magyar közoktatásügyi minisztériumhoz terjeszti.

24. §. Ügyrendjét a közoktatási tanács maga 
dolgozza ki, s a közoktatási miniszter helyben
hagyja.

L a j t á ii t u 1 r ó I.
Prága, május 16. Az ultra-csehek, kik az

zal a reménynyel táplálkoztak, hogy Schaffle 
ügyért nézeteiknek megnyerik, nagyon csalódtak, 
mert Shaffle kijelenté, hogy a kormány, ámbár 
mindent elkövet, hogy Csehországnak megelége
désével találkozzék, Csehország igényei azonban 
jelenleg oly magasak, hogy azoknak teljesítése 
lehetlen.

B é c s, máj. 17. A Presse szerint a felirati 
bizottság ma jelentést fog tenni a felirat szerke
zetéről. A héttagú albizottság egyetértésre törek
szik jutni a lengyelekkel az egyenes választások 
életbeléptetése végett, viszonzásul a galicziai kö
vetelések megadásáért.

Prága, május 17. Schaffle itt hir szerint 
biztositotta az illetőket, hogy Hohenwart a kiegye
zési alkudozások felvétele végett ide fog jönni.

Prága, május 16. Schaffle kereskedelmi 
miniszter Bécsbe utazott. Kotz br. a helytartóság 
alelnöke és Bresche az igazságügy ér sógora a vas
pálya udvarba kisérték a minisztert.

B é c s, május 17. a felirati bizottságban 
lévő alkotmánypártiak újabb kísérlete a lengye
lekkel, az egyenes reichsrathi választásokra nézve 
egyezséget létrehozni, ismét meghiúsult.

G r á c z, május 16. Kaiserfeld, a gazdasági 
kiállítás alkalmával fényes beszédet tartott, mely
ben többek közt igy szól: Ideje, hogy az alkot
mány elleni harcz véget érjen; a jelen helyzet bi
zonyos valótlanságot foglal magában, lealjasitja a 
népképviseletét és moraliter tönkre tesz minden 
kormánytekintélyt, gyümölcsöző tevékenységgel 
együtt; neveli a pártgyülöletet s csökkenti a bi
rodalom tekintélyét és befolyását.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, május 17.

(i. X.) A képviselöház mai ülését elnök 
Somssich Pál dél előtt 10 óra után nyit
ja meg.

A kormány részéről jelen van: Andrásjsy 
Gyula gr. Tóth Vilmos, G o r o v e István, 
Szlá vy József, dr. P a u 1 e r Tivadar, Ker- 
k á p o 1 y Károly.

A tegnapi ülés felolvastatván,
C s a n á d y Sándor a jegyzőkönyvre észre

vételt tesz. Pauler Tivadar Budán megválasztott 
képviselő választása ellen tegnap kérvényt jelen
tett be az elnöknél. Igaz, hogy Pauler tegnap az 
elnök előterjesztésére végleg igazoltatott, de mi
után Pauler csak ápril 16-án választatott, a 30 nap 
csak tegnap este múlt el. Kéri tehát a kérvényt 
az igazoló bizottsághoz utasítani.

Elnök: Csak a házszabályok lehetnek 
irányadók; Pauler ápril 16-án választatott, május 
15-én este tehát a 30 nap lefolyt. (Igaz!)

D i e t r i c h Ignácz: A jogászi fogalmak s 
a törvénykezési rendtartás szerint a határidő min
denkor a következő nap kezdetétől fogva számit- 
tatik, igy a 30 nap terminusa ápril 17-től számit- 
tandó.

K o v á c h László: A házszabályok értel
mében a ház határozata ellen óvást vagy ellen
mondást nem fogad el; a ház tegnap határozott, 
midőn a képviselőt végleg igazolta.

A kérdéshez hozzászólnak még Madarász 
József, ki e kérvényt a bíráló bizottsághoz kíván
ja utasítani, Tisza K., ki az elnök eljárását 
correctnek tartja, Zsedényi, ki napirendre 
térést indítványoz, Németh Albert, ki mi
után a ház már határozott, a kérvényt elutasitan- 
dónak tartja, G h y c z y Kálmán, ki a kérdést, 
mint önálló indítványt, a házszabályok 99. §§-a 
értelmében napirendre tűzetni indítványozza.

A ház a Pauler T. végleges igazolására vo
natkozó tegnapi határozatot hitelesité; s e szerint 
Csanády indítványa elesik.

Császár Bálint bemutatja a kérvényi bi
zottság jelentését az elintézett kérvényekről.

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök be
nyújtja ő Felsége egy legmagasb kéziratát, kéri 
azt kihirdettetni és a főrendekhez átküldetni. A 
királyi kézirat, mely e 2-ik ülésszakot f. h. 17-re 
berekeszti és a 3-kat f. h. 19-ére egybehívja, 
kihirdettetik; mire fölszólal ünnepélyes csend 
közt:

Somssich Pál elnök: Mielőtt a most hó
doló tisztelettel kihirdetett legkegyelmesebb ki
rályi leiratnak rendelete szerint a jelen ország- 
gyűlésnek második ülésszakát bezárnók, elnöki 
kötelességemnek tartom annak folyamára vissza
tekinteni és eredményét megemliteni. (Halljuk! 
Halljuk!)

Ezen második szaknak első ülése 1870-ik 
évi aug. 4-én tartatott; az erre következett napo

kon a képviselőház megválasztván alelnökeit és 
jegyzőit, megalakult; ezután üléseit bizonytalan 
időre elnapolván, ugyanazon év october 22-én 
gyűlt ismét össze. Azóta a mai napig száztizenhét 
ülés tartatott. Ezen időszakban az igazolt képvise
lők legn. száma volt 434, mely szám a történt le
mondások és halálozások által időnkint változott. 
Ugyanis a lemondott képviselők száma 17, az el
hunytaké 6, újból választatott 23, kik közül egy
nek választása — kérvény adatván be ellene — 
bírálat alá vétetett és igazoltatott.

A halál által elragadott képviselők száma az 
első ülésszak alatt elhunytakkal együtt 18-ra rúg, 
kik között nemcsak társaikat vesztették el a kép
viselők, de e ház kitűnő tagjaitól, a haza nagyér
demű fiaitól fosztatott meg. Legyen áldott em
lékük !

A kisorolt 9 osztályon felül a képviselőház 
10 állandó, úgymint igazoló, bíráló, naplóbiráló, 
gazdasági, számvizsgáló, kérvényi. mentelmi, 
pénzügyi, vasúti és könyvtári; öt külön tárgyakra 
vonatkozó, úgy mint az egyetemi alapokat, a kö
zös alapokat és alapítványokat megvizsgáló, a 
tanügyi javaslatokat megbíráló, az ország czimerét 
meghatározó és az első folyamodó bíróságok szá
mát és székhelyét megállapító bizottságokban 
munkálkodott. Ezeken felül a főrendekkel együtt 
3 országos bizottságban vett részt; a delegatióban, 
jegybank kérdésében és a függő adósságok ellen
őrzésére kiküldött bizottságokban. Az ezen bizott
ságok által beadott jelentések száma 152, in
dítvány 41, határozati javaslat 48. interpel- 
latió 94. törvényjavaslat a múlt ülésszakból 
fönmaradt 33, a jelen ülésszakban beadatott 55, 
ezekből szentesittetett 31, szentesítés alatt van 11, 
függőben van 46. Mindezen tárgyakra — ide nem 
értve a kérvények sorjegyzékek szerinti elintézé
sét — a képviselőház által hozott határozatoknak 
száma tesz 1456. Névszerinti szavazás volt 40, 
ezek alkalmával a szavazatra felhívottaknak leg
nagyobb száma volt 434, legkisebb száma 403, a 
távollevő képviselők legnagyobb száma volt 205, 
legkisebb száma 108. (Mozgás) tehát a távollevő 
képviselők számának átlaga 156. A névszerinti 
szavazásoknál mutatkozó legnagyobb többség 242, 
a legkisebb pedig 13.

A kormány kebelében nevezetes változások 
történtek. A horvátországi miniszter Bedekovich 
Kálmán Horváth-Slavon- és Dalmátországok bán
jává neveztetvén ki, helyébe Pejacsevics Péter 
gróf lépett. A vallás- és közvktatás ügyiminiszter 
Eötvös József báró elhunyta után helyére Pauler 
Tivadar neveztetett ki. A belügyminiszter Rajner 
Pál, gyengélkedő egészsége miatt hivatalától fel
mentetvén, tárczáját Tóth Vilmos vette át.

A jelen országgyűlés második szakának ered
ményei a következők : (Halljuk !)

Az 1871-ik évi államköltségvetésről szóló 10. 
törvényczikkben megállapított összegek :

1. a renden kiadásokra 149.923,961 frt.
2. a rendkívüli kiadásokra 55.099,706 frt,
3. hitelmüveleti és pénztári kiadásokra : 

55.780,505 frt.
Összes szükséglet : 260.804,172 frt.
Ezeknek fedezete :
1. rendes fedezet 145,646,841 frt,
2. rendkívüli fedezet 42.610,526 frt.
3. hitelmüveleti fedezet 54. 004, 443 frt, 
Összes fedezet : 242.261,810 frt.
A mutatkozó hiány :
1. a rendes kiadásokban 4.277,120 frt.
2. a rendkívüli kiadásokban 12.489,180 frt,
3. a hitelmüveleti és pénztári kiadásokban 

1.776,062 frt.
Összes hiány : 18.542,362 frt.
Póthitelként a pénzügyi bizottság által meg

szavaztatni ajánltattak :
1. a határőrvidéki posta távirda és tengeré

szeti kiadások fedezésére a 246,400 frtnyi bevé
tel levonása után 269,100 frt.

2. a közbiztonság helyreállítására az ország 
alsó vidékein müködőkirályi biztos és bíróságok 
számára 140,000 frt.

3. a horvát-szlavon országi államutak fenntar
tására az 1869. előtti időkből 160,000 frt.

Összesen : 569,100 frt.
Ezáltal a hiány mindössze fölemelkednék 

19.111,462 írtra. Kéretett még póthitel a fiumei 
kikötő kiépítésére 1 millió, mely azonban a pénz
ügyi bizottság javaslata szerint állósitott adósság 
utján fogna födöztetni.

Érdekesnek tartom itt különösen megjegyezni, 
miként az 1871. évi költségvetésben :

1. a közoktatási czélokra 566,000 írttal
2. közlekedési czélokra 1.183,697 írttal
3. honvédelmi rendes kiadásra 1.616,120 fo

rinttal.
4. honvédelmi rendkívülire 1.152.387 írttal,
5. a pénzügyminiszter által javaslatba hozott 

különféle beruházásokra közel 5.000,000 írttal 
több szavaztatott meg, mint az 1870-ik évben.

A nemzetgazdászat, ipar, kereskedelem ésföld- 
mivelés értelmében az illető miniszter kilencz tör
vényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, a múlt 
ülésszakból pedig hat maradt függőben. Ezek kö
zül szentesittetett és kihirdettetett összesen négy, 
úgymint a Siam, Japan és China államokkal kö
tött kereskedelmi és hajózási szerződésekről és a 
Dalmátországban a szárazföldi határon át vitt tű
zifa vámmentességéről szóló törvények. Ö felsége 
elé terjesztetett öt törvényjavaslat : a Spanyolor
szággal, a guatumalai köztársasággal kötött keres
kedelmi és hajózási, valamint az észak-amerikai 
államokkal kötött consularis szerződésekről; to
vábbá a tengeri hajók köbözéséről és a határőrvi- 
déki posta, távirda és tengerészeti szolgálat költsé
geinek fedezésére fordítandó póthitelről. Függőben 
maradt hat, úgymint az iparügy szabályozásáról, 
a tizedes súly- és mértékrendszerről, a Peru, a 
Chili, az Uruguay államokkal, és argentini köz
társasággal kötött kereskedelmi és hajózási szerző
désekről szóló törvényjavaslatok.

A közmunka és közlekedés érdekében, illető
leg a vasutak csatornák, tengeri kikötők és állami 
utak építése tárgyában az illető miniszter a ház elé 
tizenhárom törvényjavaslatot terjesztett, a múlt 
ülésszakból egy maradt függőben. Ezek közül szen
tesittetett és kihirdettetett három, úgymint az 1868. 
XLV. t. ez. módósitásáról, a pestvárosi fösugár

útról, az eperjes-tarnovai vasút kiépítéséről szóló 
törvények. Ö felsége elé terjesztett egy az Ausz
tria és Szászország közötti vasúti összeköttetés ki- 
egészitéséről szóló törvényjavaslat. A fővárosi Du- 
narész szabályozásáról szóló törvényjavaslat érde
mében pedig a szakminiszter határozatilag utasit- 
tatott. Függőben maradt kilencz törvényjavaslat, 
jelesen a zolyom- beszterczei vasútról, a mun- 
kács-stryi Vasútról, a gömöri vasúthálózat ki- 
épitéséről, a gácsországi első magyar vasút enge
délyokmányának módosításáról, a fiumei pályaud
var és tengeri kikötők kiépítéséről, a horvátországi 
államutak kiépitésére szükséges póthitelről, a gát
rendőri intézményről, a vizszabályozási társulatok
ról, a határőrvidéki és Fiume kerületi kikötőkre 
szükséges póthitel fedezéséről szóló törvényjavas
latok.

Az igazságszolgáltatás érdékében az illető mi
niszter öt törvényjavaslatot terjesztett a képviselő
ház elé, a múlt ülésszakról függőben maradt tizen
hét. Ezek közül szentesittetett és kihirdettetett 
négy, úgy mint a birák és birósági hivatalnokok 
áthelyezéséről és nyugdíjazásáról, a fiumei provi- 
sorium és a volt kir. biztos költségei fedezéséről, a 
királyi tábla ítélő biráinak szaporításáról szóló 
törvények, ö felsége elé terjesztetett szentesítés 
véget három, úgymint a Franczia-, az Olasz- és a 
Svéd- és Norvégországokkal a közbünösök kölcsö
nös kiadásáról szóló szerződések beczikkelyezését 
tárgyazó törvényjavaslatok. Függőben van tizenöt, 
úgymint a bir. ügyészségről, a birósági végrehaj
tókról, a testi fenyíték eltörléséről, a vadászati jog 
szabályozásáról, a békebirákról, az elsőfolyamo- 
dásu bíróságok és a kir. ügyészségnek költségve
téséről, az úrbéri birtok-viszonyok végleges rende
zéséről, a bérföldekről, az irtványokról, az udvar
telki birtokokról, a telepitvényekről az erdélyi 
részekben az arányosításról, és tagosításról, a 
magyar földhitelintézetről és az első folya
modása bíróságok szervezéséről szóló törvényja
vaslatok.

A közoktatási, nevelési és vallásügyi tárgyak
ban az illető miniszter a képviselöház elé terjesz
tett egy törvényjavaslatot; a múlt ülésszakból fön
maradt hat. Ezek közül csak egy szentesittetett: az 
Eszterházyféle képtár megvételéről. Függőben ma
radt ismét hat: a vallás szabad gyakorlatáról, a kis- 
dedovodákról, a közép oktatásról, a pesti egyetem
ről, a kolozsvári egyetem felállításáról és az orszá
gos műegyetem újraszervezéséről szóló tjavasla- 
latok.

A belügyeket illetőleg az illető min. beterjesz
tett egy törvényjavaslatot, a múlt ülésszakból visz- 
szamaradt szintén egy. Tárgyaltattak, de még nem 
szentesittettek a községek rendezéséről és a köz
biztonság megállapítására szükséges póthitelről 
szóló tjavaslatok.

A pénzügyeket illetőleg az illető miniszter be
terjesztett tizenhat törvényjavaslatot; a múlt ülés
szakból visszamaradt négy. Ezek közül szentesitte
tett és kihirdettetett tizennégy, úgymint a földadó
ról, a czukoradóról, a közadók kivetéséről, kezelé
séről és behajtásáról, a bélyeg és illetékekről, a bor 
és húsfogyasztásról, a pénzügyi törvényszékek fenn
tartásáról, a házközösségeknek Horvátországban 
rendezéséből származó okiratok bélyegmentessé- 
géről, az 1871. évi január elsejétől február végéig 
viselendő közterhekről, a ház, a jövedelem, a sze
mélyes kereseti adókról, a dohányjövedékről, az 
1871. év márcz. első napjától 31-éig viselendő 
közterhekről és az 1871. évi államköltségvetésről 
szóló törvények. Ó felsége elé terjesztetett egy : a 
határőrvidék után elvállalt közös jövedelmek ará
nyáról. Az állam kamatbiztositási alapokról szóló 
törvényjavaslat érdemében a miniszter az eddigi 
eljárásra utasittatott. Függőben marad még négy, 
úgymint az államtisztviselők nyugdíjazásáról, a 
catasteri fölmérésről, a szabadalmazott első dunai 
gőzhajózási társaság jövedelem biztosításának meg
szüntetéséről és a horvátországi úrbéri viszonyok
ból eredő költségek behajtásáról szóló törvényja
vaslatok.

A birodalmi és az országos véderő emelése 
érdemében az illető miniszter beadott hét tör
vényjavaslatot. Ezek közül szentesittetett és ki
hirdettetett hat, úgymint az 1871-dik évi ujoncz- 
jutalékról, a honvédkerületek uj beosztásáról, a 
honvéd lovasszázadok szaporításáról, a honvéd
orvosok rendszeresítéséről , a honvédzászlóalji 
törzsek személyzetének változtatásáról, a honvéd
tisztek és altisztek kiképzéséről szóló törvények. 
Függőben marad egy : a hosszasan szolgált al
tisztek közhivatalban alkalmazásáról szóló törvja- 
vaslat.

Végre a képviselő urak beadtak jelen ülésszak 
alatt három törvényjavaslatot, a múlt ülésszakból 
visszamaradt tizenkettő; függőben maradt tehát 
tizenöt.

Ezekben törekedtem a lefolyt második ülés
szaknak folyamára vonatkozó adatokat összeál
lítani.

Lehetett volna még részletesebb előadást ké
szíteni; de elegendőnek tartottam a fölhozottakat 
arra, hogy ezen ülésszaknak működését nocsak a 
képviselőház maga, de az egész ország is egyszerre 
áttekinthesse, hogy képviselőiknek nagy és nehéz 
feladatait megismervén, ezeknek munkáját ezek 
szerint méltányolhassák, ennek eredményeit ezek 
szerint bírálhassák. Nekem se az egyiket, sem a 
másikat e helyről tenni nem hivatásom; annyit 
mégis szabad lesz megjegyeznem, miként az alko
tott és munkába vett, tagadhatlanul számos és fon
tos törvények után még mindig igen sok teendője 
marad a harmadik ülésszaknak, és hogy mind a 
kormány, mind a képviselőház részéről ernyedet- 
len szorgalom és kifáradást nem ismerő buzgóság 
fog megkivántatni arra, hogy csak az ország leg
égetőbb szükségeinek megfelelő törvényeik is ezen 
az országgyűlésen még szentesittessenek. (Átalános 
helyeslés.)

Ugyanazért ő cs. és ap. királyi felsége a 3-ik 
ülésszaknak megnyitását már holnaputánra, azaz 
f. hó 19. napjára tűzte ki, melyre a tisztelt képvi
selő urakat ezennel ünnepélyesen meghívni szeren
csém van.

Még csak egy pár szót. (Halljuk ! Halljuk!) 
A t. képviselőháznak irányomban ezen ülésszak 
alatt is minden oldalról tanúsított becses bizodal
ma, gyarlóságaimat és gyönge tehetségeimet istá

poló bölcs jóakarata, engem újból folytonos hálára 
köteleztek le. Fogadják ezért képviselőtársaim me
leg köszönetemet, s tartsák fenn számomra ezentúl 
is szives hajlandóságukat. (Átalános élénk fölkiál
tások: Éljen az elnök!) Legyenek meggyőződve, 
hogy amennyire tőlem telik, hivatalomban tanúsí
tandó részrehajlatlanságom, buzgóságom és szor
galmam által törekedni fogok mindezeket jövőre is 
kiérdemelni.

És ezzel a felolvasott legkegyelmesebb kirá
lyi leirat erejénél fogva a jelen országgyűlés má
sodik ülésszakát befejezettnek nyilvánítom, hő ke
bellel óhajtván, (az elnök székéről föláll,) hogy a 
mindenható Isten fölséges urunkat királyunkat 
sokáig dicsőén éltesse. (A képviselők — a szélső 
baloldaliakat kivéve fölállanak és lelkes éljeneket 
hangoztatnak), éltesse, és családi örömöktől kör
nyezve tartsa meg sokáig fölséges asszonyunkat, 
mélyen tisztelt királynénkat (viharos éljenzés) vi- 
rágoztassa az egész királyi családot. (Éljenzés.) 
Boldogitsa, szellemi és anyagi áldozatokkal árasz- 
sza el szeretett,kedves hazánkat, e képviselőháznak 
a haza szent ügyében fáradozó buzgó tagjait pe
dig erővel és jó egészséggel ajándékozza meg, hogy 
képviselői hivatásuknak magasztosságától áthatva, 
a haza javára sokáig éljenek. (Lelkes felkiáltások: 
éljen az elnök!)

A mai ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. Ezzel 
a mai ülés, egyszersmind az országgyűlés második 
ülésszaka bevégződik.

Francziaországi ügyek.
Arad, máj. 19.

— A Páris alatt folyó hadászati események
ről az alább összeállított távirati tudósítások adnak 
átnézetet; valami fontosabb, döntő esemény nem 
történt ugyan, de hogy a vörösök dolgai nagyon is 
szorultan állhatnak, elég jellemző e részben azón 
körülmény, hogy nem kevesebb mint 30 léggolyót 
tartanak készen, melyeken a coriphaeusok mene
külni akarnak.

Időközben azonban, mig t. i. a végkifejlődés 
bekövetkezik, a hadakozó felek arra adták fejüket, 
hogy az állítólag a másik részről elkövetett kegyet
lenkedések bünlajstromát tárják fel a világ előtt, 
és e tekintetben közleményeik felülmúlják mind
azt, amit annak idejében a németek ellen felhoztak.

A commune hivatalos lapja máj. 13-diki szá
mában Paschal Gr ousse t-tól a következőjegy
zék jelent meg:

„Midőn a sebesültek segélyezésére alakult 
nemzetközi társulat a versaillesi kormánynál óvást 
emelt a genfi conventió azon durva megsértései el
len, melyeket a versaillesi csapatok naponkint el
követnek, Thiers a következő gyalázatos feleletet 
adá: „Miután a commune nem járult a genfi con- 
ventióhoz, a versaillesi kormány sincs kötelezve 
azt megtartatni.“ A commune többet tett, minthogy 
a genfi conventióhoz járuljon. A civilisatió és a mai 
népjog legvadabb és véresebb megsértései ellen, 
midőn sebesülteinket a hareztéren tették el láb alól, 
kórházainkat ágyuzták, mozgó beteg-kocsiainkat 
golyóikkal átfúrták, orvosainkat és betegápolónőin
ket hivatásuk teljesítésében öldösték le, — ily dol
gokkal szemben is a commune lelkiismeretesen tel
jesítő a humanitás parancsait. Hogy azonban a ver
saillesi orgyilkosok részére a mentség legkisebb 
látszata se maradjon fenn, a commune kijelenti, 
hogy hozzájárul a genfi conventióhoz, melynek 
egyébiránt mindeddig egyetlen czikkét sem sérté 
meg.“

— Versaillesban sokat beszélnek egy ellen- 
nyilatkozatról, melyet az orleanisták közelébb köz- 
zétennének. Ezen okmány, mely bizonyára köz
vetlenül vagy közvetve az Orleansház herczegei- 
töl ered, úgy látszik, inkább Chambord gróf nem
rég megjelent nyilatkozványa, semmit az imperia
lista vagy a radicális republicánus ügy ellen lesz 
irányozva. A francziaországi zavarokhoz épen csak 
az hiányzik még, hogy a „legitim trónkövetelő-ház 
idősb és ifjabb ága közt egy kis családi botrányta 
nyilvánosság előtt szellőzzenek.

— A versaillesi kormány utóbbi kiáltványa, 
mely a Párisban létező rendpárt fér fiait félsz ólitá, 
hogy keljenek föl, s hogy a kívülről támadó csa
patokkal együttesen küzdjék le a fölkelést, — 
nem csupán azt vonta maga után, hogy a község 
ezen „árulás“ fölötti haragjának Thiers háza azon
nali lerombolásával adott kifejezést, hanem az még 
a demoralisált és desorganizált rendpárt által sem 
fogadtatott kedvezőleg. A rend férfiai nincsenek 
ahhoz szokva, hogy megszabadulásuk végett mun
kához lássanak; ez a kormány dolga. A párisi 
rendpárt határozatlansága és bátortalansága a „Jo
urnal de Paris“-ban e szavakban nyilvánul : „A 
kormány felszólítja a párisiakat, buktassák meg 
maguk a községet. Ezzel azonban a kormány olyas 
valamit kíván, — amit a rend legbuzgóbb hívei 
sem tehetnek. — Hogyan! — azt reményük, hogy 
a nemzetgyűléshez és az ország törvényeihez hű 
polgárok visszafoglalhatnak egy fővárost, melyet a 
kormány nem birt megtartani, midőn azt 30 ezer 
főnyi sereggel megszállva tartá! Azt kívánj ák,hogy 
a rend férfiai most, midőn nincs támpontjuk, nincs 
főnökük, nincs fegyverük, elfoglalják azt, amit a 
kormány7 nem tudott megtartani, midőn mindennel 
birt, — Páris hadászati pontjaival, valamint az 
igazgatással! Valóban ezen óhajtást olyan mi
niszterek formulázhatták és mondhatták ki, kik
nek legcsekélyebb fogalmuk sincs Páris mostani 
helyzetéről.“

Páris, május 16. Ama mindinkább nap
fényre kerülő gonosztettek, melyek az itteni zár
dákban, látszólag már évek hosszú során át elkö
vettettek, s melyeknek kinyomozására nézve a rend
őrség kiváló erélylyel és buzgalommal járt el, az 
itteni nép dühét szerfelett fokozzák, mely egésztn 
az őrültségig megy, s tegnap már a legnagyobb fá
radsággal lehetett egy nagy népcsoportot visszatar
tóztatni, hogy a fogva levő apáczák börtöneibe be 
ne törjenek s ezeken boszujokat ne töltsék.

Berlin, május 17. A „Prov. Corr.“ a frank
furti békekötésből még eddig ismeretlen határoza
tokat közöl; ezek szerint az annektált részekben 
fekvő helv. és ág. hitvallású községek nem tartoz
nak többé a francziaországi egyházi hatóságok alá, 
valamint a Fraucziaországnál megmaradt az ily



községek nem i strassburgi főconsistoriumhoz. A 
szellemi tulajdm védelmére fennállott szerződés is
mét érvénybe lép. — Ugyan-e lap tévesnek mond
ja a hirt, hojy a diadalmenet Berlinbe jun. 1-jén 
történik, mirthogy a német csapatok ily hamar 
nem térhetmk haza Francziaországból.

Br űf sel, máj. 17. A „Journ. de Bruxel- 
les“ jelenti, hogy az éjszaki vasp. társaság tudatja, 
miszerint s franczia kormány közlései folytán bár
mily fegyvernem beszállítása Francziaországba el 
van tiltva

Páris, május 25. Ma éjjel az éjszaki pálya
udvarról bocsátók föl kísérletből az első léggolyót. 
30 léggolyó áll készen a commune tagjainak s a 
párisi sereg főparancsnokainak menekülésére.

Versailles, május 16. (Este). A nem
zetgyűlés Aubert indítványára kijelenti, hogy 
Thiers párisi háza államköltségen lesz fölépítendő. 
— Peyrat azon indítványa, hogy a 
nemzetgyűlés a köztársaságétFran- 
cziaország örökös kormányformá
jának jelentse ki, nem sürgősnek 
jelentik ki és a bizottsághoz uta
sít t a t i k. — Azon indítvány, hogy minden val
lásfelekezetnél közimádság rendeltessék el a pol
gárháború minél gyorsabb befejezéséért, elfogadta
tott. Grévy 506 szavazattal újból elnökké válasz
tatott. — Egy párisi sürgöny constatália, hogy a 
Vendome-oszlop lerontatott. —A commune kisebb
sége vonakodik részt venni a commune ülésein, 
mert a közjólét-bizottságnak nagyon sok hatalmat 
adott. — Paschal Grousset egy kiáltványa fölhívja 
a nagyobb franczia városokat, hogy Párisnak segít
ségére siessenek.

Távirat ok.
Kon stantináp o ly, május 17. Oroszor

szág a Chiva elleni hadjárat ürügye alatt roppant 
készületeket tesz. Chiva ide folyamodott segélyért. 
A porta megijedt s bizottságot menesztett a dunai 
erőditvényekhez azok teljes kiépítése czéljából.

B é c s, május 17. A pontus-kérdést illető 
londoni egyezmény ratificatiói f. hó 15-én váltattak.

B u k u r e s t, máj. 17. Az oláh nagybirto- 
tokossági választások kormányhű irányban ütöt
tek ki; a fejedelmi pár lelkesen fogadtatott.

Bukurest, máj. 17. A kormány a má
sodik választó kerületben is győzött.

Flórencz, május 16. A kamara a tvja- 
vaslatot, mely szerint Flórencz városának, a fővá
rosnak Rámába áttétele következtében, kárpótlás 
adassék, elfogadtatott.

Sz. - Pétervár, május 17. A czár üdv- 
kivánatát küldötte Vilmos császárnak a frankfurti 
békekötés alkalmából.

Konstan tinápoly, május 16. A 
hadügyminisztérium egy bizottsága a dunai erődök 
nagyohbitása és erődítése tárgyában ülésez.

Nápoly, május 17. Az itteni tengerészeti 
kiállítás juryje elhatározta, hogy az osztrák inté
zetek kiállítását a nagy arany érem fogja jutal
mazni.

Flórencz, május 16. Torrigiani előter
jesztette a pénzügyi rendszabályokról szóló jelen
tést. A vallásügyér többek közt egy törvényjavas
latot terjesztett be, melynek tárgyát az egész ki
rályságban létező egyetemek theologiai fakultásai
nak eltörlése képezi.

A Riccotti által benyújtott hadseregszervezési 
tvjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság meg
alakult, és elnökül Cortot, titkárul Fambrit vá
lasztotta. A bizottság e tvjavaslat iránt kedvező 
vélemény nyel van.

Róma, május 17. Az itteni egyetemi hall
gatók Döllingerhez feliratot szándékoznak intézni.

München, május 17. A közoktatásügyér 
a Vilmos gymnasiumi igazgató panaszára, a csal- 
hatlanságot tanító dr. Stréber hit- és történelmi 
tanárt ezen állásától elmozdította.

Konstantinápoly, május 16. A 
katholikus örmény, chaldaei és maronita hitközsé
gek tiltakoznak az egyezmény ellen, melyet Franchi 
pápai legátus a portával kötni kíván. A nagyvezér 
kijelenti, hogyjő a csalhatatlan pápával semmiféle 
egyezményre sem lép.

Legújabb.
B r ü s s e 1, május 18. Az „Indép. 

Beígérnek távirják Versaillesból, hogy a 
jobboldal határozottan letenni 
szándékozik Thierst, Grévy s Mac- 
Mahon visszautasították a nekik felaján
lott elnökséget. Changarnier még nem fe
lelt.

U j - V i d é k, május 18. Mig a „Zastava“ 
és „Narod“ a „Vehrzeitung“-gal egy határőrvi 
déki congressus mellett szólalnak föl, addig a 
„Srbski-Narod“ ezt határozottan ellenzi, kijelent
vén, hogy ezen üzérkedés nem egyéb, mint a du- 
alismus elleni reactionarius összeesküvés.

Pozsony, máj. 18. Mintegy 2000 katho
likus értekezletet tartott, tiltakozandó a kath. con
gressus határozata ellen s feliratot intézendő Döl
lingerhez ; a haladási párt Simonyit, a klerikális 
Viola K. pesti kath. kaszinói tagot választotta. E 
fölött véres verekedés támadt s a csendet a rend
őrségnek kellett helyreállítani.

Páris, május. 17. Beslay, a „commune 
atyja„ beadta lemondását, mivel Thiers házának 
lerombolását nem helyeselhette.

K a r 1 o v i c z, máj. 18. A congressus ülése 
délben nyittatott meg, de csak 30 képviselő volt 
jelen. Stojkovits megnyitó beszédét a nagyközön
ség lelkesülten fogadta. A tárgyalások hétfőn ve
szik kezdetüket.

B é c s, május 18. A szélső baloldal holnap 
indokolt nyilatkozatot ad be, melybe a delegatio- 
nalis választásokban részt venni megtagadja.

London, május 18. A „M. Post“ megczá- 
folja a Napóleon elutazásáról szállongó hirt; az 
ex-császár jobban van és számos látogatást fogadott, 
többek közt az orosz és olasz követeket is.

V e r s a i 1 le s, máj. 17. A kormány elő
nyösnek találja a területcserét Lotharingiában, 
jnely szerint Németország 40 ezer lélekkel 51 ezer

hectárnyi területet engedne át 7900 lélek által la
kott 10 ezer h. területért.

L e m b e r g, máj. 18.Groholszkiorganuma 
inti az akadémiai ifjúságot, hagyjon fel a Döllin
gerhez intézni szándékolt felirattal, mely csak árt
hatna a lengyel ügynek.

G r á c z, 18. Rechbauer osztja a német 
nemzeti egylet azon nézetét, hogy Galiczia telje
sen kikülönitendő Cislajthaniából.

Berlin, máj. 18. Bismarck inditványozza 
hogy a hadikárpótlásból 240 mill. tallérral egy 
közös német rokkantalap s 40 mill. tallérral egy 
országos német hadipénztár alapittassék. A mara
dék pedig a hadiköltségek levonásával az ész. 
ném. szövetség s a déli államok közt osztassák fel.

Róma, máj. 17. A pápa változását ismét 
rebesgetik s halljuk, hogy azon kérdésre, hajlan
dó-e Francziaország a pápának egy másodrendű 
várost területén kijelölni, Thiers újabban Korsikát 
ajánlotta.

Újdonságok.
— Egyik pesti levelezőnk Írja: 

Horvát Boldizsár visszalépése bevégzett 
ténynek tekinthető, jóllehet a miniszter-elnök 
szombaton majdnem két órát az igazságügyér laká
sán töltött. A helyzet legkevésbbé sem tisztult, sőt 
a horvátországi választások magyar-ellenes ered
ménye miatt még inkább elborult.

* A szerb congressus Karloviczon 
legközelebb kezdi meg üléseit. A múlt congressus 
határozatai feletti eldöntés csak e napokban hoza
tott meg Bécsben s a miniszterelnök e czélból 
Bécsbe hivatta ez ügy előadóját, Mandics osztály
tanácsost. A congressus tárgyalásai (eshetőleg pat- 
riarcha-választás is lesz) ezúttal rendkívül nagy 
fontosságúak lesznek.

* Esküdtszéki tárgyalás. Te
mesvár város tanácsa sajtópert indított Magyar D. 
Leó temesvári kereskedő ellen, mivel a „Neue Te- 
mesvárer Ztg.“ egy mellékletében a tanács által 
ellene, mint a pálinka- és sör-regale bérlője ellen 
követett eljárást hivatalos hatalommal való vissza
élésnek nevezte. A tegnapelőtt Pesten végbement 
esküdtszéki tárgyalásnál Funták védő ügyvéd 
utalt a támadás csekélységére, mely miatt nem is 
volt méltó a kir. ügyészségre nézve pert indítani. 
Az esküdtek, úgy látszik, osztották e véleményt, 
mert vádlottat egyhangúlag felmentették, 
s Temesvár város érdemes tanácsa fizethet 128 frt 
88 kr. perköltséget.

* Sopronmegye főispánjává D r a s- 
k ó c z y Gyula lett kinevezve.

* A „Magyar számüzöttek 1 a p- 
j a.“ A „Főv. Lapok“ new-yorki levelezője Írja, 
hogy megszereznie sikerült a „magyar számüzöt- 
tek lapját.“ E lapot az azóta Gyorokon elhunyt 
Kornis Károly szerkesztő s az 1853. okt. 15-én 
kezdé meg pályafutását. Összesen azonban csak 
hat száma jelenhetett meg. Az első számban van 
a szerkesztő hosszas beköszöntője s több magyar 
menekült elfogatásának s elitéltetésének leírása. 
Van a lapban szép irodalmi csarnok is, melyben 
Petőfitől és Czuczortól is olvashatók újra lenyo
mott költemények. Vannak benne Csernátonytól 
„Mákvirágok“ stb. Érdekes tudni, hogy a nyom
dában, hol a lapot kiállították, nem lévén magyar 
betű, a magánhangzók kettős pontjait és vonásait 
minden példányba tintával Írták bele, ami eléggé 
unalmas foglalkozás lehetett.

* Könyvek és egyéb nyomtat
ványok vámkezelése. Köztudomású 
dolog, hogy a külföldről behozott könyvek és 
egyéb nyomtatványok eddig csak bizonyos meg
határozott fővámhivataloknál vámoltathattak el,még 
pedig a magyar korona területének azon részén, 
hol az 1852-ik évi sajtórendelet hatálya tettleg 
még fennáll, rendőri ellenőrködés mellett; ezen 
hátrányos eljárást a m. pénzügyminisztérium f. é. 
ápr. 11-én 3819. sz. a. kelt rendeletével megszün
tette, s minden magyar- és erdélyországi fővám
hivatalt és I. osztályú mellékvámhivatalt felhatal
mazván az említett szállítmányok kezelésére. Fi- 
gyelmezteté egyszersmind az újonnan felhatalma
zott hivatalokat, miszerint nekik ugyan hivatásuk 
nem lehet rendőri tekintetben a szállítmányokat 
megvizsgálni, kötelességük leend mindazonáltal 
azon esetben, ha a szabályszerű vámkezelés köz
ben történetesen olyas valamit vennének észre, mi 
a fennálló saj tótörvények áthágását képezi, azt, 
az észrevett tárgyak lefoglalása nélkül azon tör
vényhatóság- vagy rendőrséghez feljelenteni, mely
nek területéhez a vámhivatal székhelye tartozik. 
— Ezen rendelet hatálya azonban Horvátországra 
ki nem terjed, hol az eddigi eljárás egyelőre fenn
tartatott.

* A magyar akadémia május 17-én 
tartott nagygyűlésében megválasztattak : elnöknek 
Lónyay Menyhért 32 szavazattal, (Csengery Antal 
kapván 3, Horváth Mihály és Mikó Imre gr. 1—1 
szavazatot); másod elnöknek Csengery Antal 31 
szavazattal (Horváth Mihály kapván 6, Szögyény 
László 1 szavazatot); igazgató tanácsosoknak Tol- 
dy Ferencz 33 és Horváth Mihály 28 szavazattal 
(Sztoczek József kapván 5, Pauler Tivadar 3, Pul- 
szky Ferencz 2, Ipolyi Arnold, Korizmics László 
és Tóth Lőrincz 1—1 szavazatot); rendes tagok
nak: Budenz József 26, Rómer Flóris 31, Salamon 
Ferencz 29, Szabó Károly 33 szavazattal; levelező 
tagoknak: Domanowszky Endre 22, Hajnik Imre 
27, Hoffmann Károly 23, Jurányi Lajos 25, Ke- 
nessey Albert 25, Lubrich Ágost 25, Szarvas Gá
bor 30, Szénássy Sándor 25, Tóth Ágoston 31 sza
vazattal; Külső tagoknak: Boissier Edmund 22, 
Fenzl Ede 23, Kreutzwald Frigyes 24, Parlatore 
Fülöp 25, Secchi Archangelo 23, Wiedemann Fer- 
dinán 26 szavazattal.

Martinuzzi és Hayna 1 d. Az aka
démiában minden évben történik egy kis autodafé. 
Ez alkalommal ugyanis tüzhalálra Ítélnek minden 
oly felbontatlan jelligés levelet, mely a pályáza
tokra beküldött, de a dijra nem érdemesített félre
ismert lángeszek neveit tartalmazza. Ez idén 
Torquemada Haynald és Bottyán Thaly bízattak 
meg e kegyetlen munkával. Á jámbor kurucznak 
annyira megeshetett a szive e szerencsétlen áldo
zatok felett, hogy az égő máglya körül igen ügyet

lenül viselte magát. Erre Haynald e szavakkal:Én 
mégis inkább születtem kályhafütőnek“ kivette 
kezéből a piszkafát. Thaly pedig kurucznyelven 
ekkép válaszolt: „Excellenciád még akkor is bi- 
bornok lett volna, mint Martinuzzi, ki egykor 
szinte kályhafütő volt.“

* Magyarország New -York
ban. Hazánk fiainak külön magyar olva
sókörük van Amerika e világvárosában. Ez, 
— Írja egy ott tartózkodó hazánkfia — kedves 
gyülhelye a magyaroknak, kivált a fiatalabb rész
nek. Gyűlést minden hó első szerdáján, összejöve
telt hetenkint háromszor tart. Néha zeneszó is 
hangzik helyiségeiben, s a tagok, kik vasárnapon- 
kint nejeikkel együtt jelennek meg, olykor — mint 
p. az edei husvét napján — tánczra is kereked
nek. Elnök : a jó „Greszák bácsi“ (igy hívják), 
ausztráliai aranyásó, kinek napjójegyzeteiből Jó
kai egy beszélyt irt; alelnök Heilprinn Mihály, a 
forradalom alatt Szemere minisztériumának fogal
mazója, most a „The Nation“ egyik főmunkatársa. 
A tagok ez idő szerint egy betegsegélyző-egylet 
alapítását tervelik. — Alig hihető, de igaz, hogy 
New-Yorkban magyar ballet is van. Az ot
tani Globe-szinház deszkáin ugyanis Királyfy test
vérek jó sikerrel adják elő a „The pearl of Tokaj 
(Tokaj gyöngye) czimü balletet. A tánczosok 
aranysujtásos magyar ruhában a tánczosnők nem
zeti szinü öltönyben jelennek meg. Táncz és zene 
teljesen magyar, s Erkel „Hunyadi-induló“-ja 
többször előfordul. A főszemélyek egy szerelmes 
pár, kik sok viszontagság után mégis egyesülnek, 
miután a katonának vitt ifjút nagybátyja kiváltja. 
A kiállítás díszes, s a záradékot a „Great hun- 
garien revei“-t mindig megujrázzák.

* Érdekes statistikai adat. A 
magyar királyi pénzügyminisztériumban a hiva
talnokok nem kevesebb, mint harmincz „Narodne 
Lysti“ és „Pokrok“ pánszláv lapot járatnak. 
Magyar lap tán összesen sem jár nekik ennyi pél
dányban.

* R á h ó n (Gömörben) egy gazda embernek 
egy malacza van, melyet bámulni járnak a kör
nyék lakói. Az állat csaknem az emberéhez ha
sonló arczczal és orral bir, szeme ellenben csak 
egy van, a homlok közepén. Egy tudománybarát 
meg akarta a malaczot a muzeum számára venni, 
de a tulajdonos nem adja. Valószinüleg táltost re
mél belőle hizlalhatni.

* Legújabb orosz rendelke
zések. Tekintetbe véve több előfordult vissza
éléseket és csalásokat, melyeket Oroszországban 
a külföldi biztosító társulatok ügynökei elkö
vettek, az orosz kormány megtiltotta az orosz 
közönségnek akárminemü vagyonát külföldi 
társulatoknál biztosíttatni, kivéve azon eseteket, 
a hol ezek a belföldi társulatoknál legalább 2 ‘|a 
százalékkal nagyobb kárpótlást fizetnek, vagy ha 
az oroszországi biztositó intézetek vonakodnak a 
biztosításokat elfogadni. Az orosz katonaságnak, 
őrmestertől lefelé addig, mig a tényleges szolgálat
ban áll, nem szabad a szeszes italokat áruló helyi
ségekbe járni, különben a korcsmárost is meg
büntetik.

* Ahires és igen nagy terjedelmű hage- 
nauai erdőségben van egy tölgy, mely a világ legré
gibb fájának lenni mondatik; ezen fa árnyai alatt 
(a néprege szerint) szent Arbogast már a nyolcza- 
dik században magának egy gunyhót, illetőleg 
egy kápolnát épített. Szakértő erdészek vélemé
nye szerint a szóban forgó fa körülbelül 1300 éves. 
A nagyon is kedvező körülményeknél fogva, me
lyek közt a tölgy van, még magasb kort is elér
het. A fa ugyanis egy ereszkedő helyen állván, a 
a szél ellen védve van, mig más részről aviz, mely 
rendesen kövér trágyát is hord magával, minden 
oldalról bőségben folyhat hozzá. Már nemcsak a 
törzs, hanem a fő ágak is, mind üresek, de a fa 
mind ennek daczára frissen zöldéi, és oly erősen 
áll, hogy az egész környéken a tartósság és válto
zatlanság mintaképéül szolgál. — b.

* Koporsó, mint Procrustes- 
á g y. Voralbergben egy ember meghalván, mi
dőn bele akarták tenni a koporsóba, úgy találták 
hogy ez rövid. A derék németek, jámbor, istenfélő 
férfiak, nem jöttek zavarba és segítettek a dolgon 
Nem ám úgy, hogy más koporsót szereztek volna, 
hanem a hulla lábait egyszerűen lefűrészelték, s 
úgy tették az igy megkurti+ott holttest mellé. Ha 
ez nálunk történik, lenne ebből „Mordgeschichte.“

* Három debreczeni lakatos
inas, Írja az ottani lap, kikben nem hiányzik a 
humor szikiája, összebeszélt, hogy pénz nélkül mi
kép lakhatnak ők jól zsendiczével ? A tervet ki is 
főzték szépen, következőleg: kettő közülük előbb 
leül zsendiczét enni, aztán odamegy a harmadik, 
mintha nem is ismernék egymást, s ez is parancsol 
magának zsendiczét, lakmározás közben pedig az 
előbbi kettő, suttogva, de hogy a kofa is megértse, 
összeesküdnek a harmadik ellen, hogy „ez verte 
meg őket tegnap a kúton“, most visszaadják,neki, 
s ez alapon fizetetlenül elkergetik egymást. És úgy 
lön, amiként beszéltek. Mikor a két inas odasug a 
kofának, hogy ez páholta el őket, még a kofa buz- 
ditá legjobban, hogy adják vissza az ütlegeket. A 
fiuk kaptak az alkalmon, űzőbe veszik egymást, 
minn a kofa annyira gyönyörködött, hogy a pénzt 
is elfelejtő kérni.

Színház. Szombaton, május 20. bérlet
szünet 70-ik számban, Paulinó-Iiarkovíts 
Ilka asszonynak a pesti nemzeti 
színház első énekesnőjének és Pauli 
Rieliárd urnák a pesti nemzeti szín
ház első lyrai tenoristájának 2-ik 
vendégjátékául adatik : „Faust.“ Nagy ope
ra 5 felv., Gounódtól.

Színház.

4 Pauli-pár vendégszereplése.
Arad, május 19-én

(p.) Jóideje már, hogy a vastag betűs szín
házi jelentések előre hirdették a közönségnek.hogy 
Pauliné és Pauli lejönnek hozzánk vendégszerep
lésre. Ami az ily előleges hirdetéseknél nem ép a 
legalárendelte bb czél szokott lenni — a reclame- 
csinálás, ez esetben egészen felesleges volt: közön
ségünknél nem kellett az érdekeltséget csinálni,

megvolt az már úgyis, s mindenki, aki csak egy 
keveset is számot tart az igazi műélvezetekre, öröm
mel gondolt, alig várta, hogy a kilátásba helyzeti 
dalműi előadások Pauliné és Pauli közre műkő dé- 
sével színre jöjjenek.

Már napokkal csötörtöki első fölléptüket meg
előzőleg, a szinházi helyek rég nem-ért kapósságra 
jutottak: s a színház ez estén csakugyan annyira, 
a szó legteljesb értelmében a nézőtér minden részé
ben zsúfolásig megtelt, mint erre már nagyon sok 
ideje nem volt eset, úgy, hogy még a földszint egy 
részét is zártszékekké kellett átalakítani.

Annyi bizonyos, hogy azon néhány, vagy re
mélni akarjuk több előadás, melyben a vendég- 
szereplők fel fognak lépni, fénypontját képezné 
vége felé járó jelen téli szinidényünknek még ak
kor is, ha az a nagyobb szabású müélvekben nem 
is lett volna annyira árva, mint amilyen csakugyan 
volt.

Csötörtökön a „Fekete domino“ adatott. A „Le 
domino noir“ egyike Auber legsikerültebb dal
műveinek. E dalműben egész szépségében, egész 
vonzerejével tárul fel az annyira kedvelt szerző
nek zenestylje, melynek minden izén a franczia 
szellem könnyedsége, kelleme, szeretetreméltósága 
vonul át. A közvetlenséget,melylyel e zene megra
gadja, elbájolja a kedélyt; azt a bámulatos ügyes
séget, az eredetiséget és piquantságot, mely a zené- 
szeti rythmus kezelésén átömöl: — senkinél sem 
lehet annyira feltalálni mint Aubernél, kinek mü
vem az az igazi franczia vagy inkább egészen pá
risi szellem uralg, mely e nemzet fiait a társadal
mi életben annyira szeretetreméltókká teszi. Mintha 
csak a franczia szellemdús társalgási-nyelv nyer
ne e zenében hangokat, anélkül azonban, hogy a 
dallam vagy a forma szépségei el volnának hanya
golva.

Pauliné e dalmű Angéla szerepé
ben Pesten nagy sikerrel szokott fellépni, s neki 
lehet köszönni, hogy az ott egyikévé vált a leg
kedveltebb repertoir-daraboknak. Nála meg is 
van mindaz, hogy ez alakot egész szeretetreméltó- 
ságában kidomborítsa. Az a határtalan kellem, 
mely egész alakján, egész játékán elömöl; a ked
ves, annyira szivhezszóló hang, tiszta csengése 
és elbájolo olvadékonyságával, a könnyed hangvé
tel, a meglepően finom árnyalatú hangszinezés, pá
ratlan pianoi, melyeknél a hallgató légzetét is 
visszatartja, csakhogy egyetlen hangot se hagyjon 
megfigyeletlenül a ritka tökélylyel adott futamok
ból, — mindez együttvéve annyi műéi vet nyújt, 
hogy a közönség mintegy önkéntelenül is viharos 
tetszésben tör ki. Ez csakugyan nem is maradt el: 
a tapsvihar, mely a művésznőt megjelenésekor fo- 
gadá, az előadás folyama alatt is, a felvonások vé
gén pedig fokozott mérvben ujult meg.

Pauli Massarena Horatiót éneklő. Kedves 
szinpadi alak, elegáns és otthonias játékkal. 
Hangja rokonszenves, és tökélyesen iskolázott. A 
közönség őt szintén melegen fogadá.

Az előadásról egészben dicséroleg nyilatkoz
hatunk. A zenekar sok szabatossággal működött; 
a férfi karénekek a második felvonásban igen jól 
sikerültek, s Káldy Gyula szépképzettségü 
és buzgó karnagy, valamint a drámai személyzet 
azon tagjai iránt is, kik szivességből működtek a 
énekkarban közre, teljes elismeréssel kell lennünk.

A mellékszereplők közül kiemeljük M a r- 
c z e 111, (Gil Perez) kinek „Deo gratias“-a nagy 
hatást csinált. Borost (Elfort lord) és Szabó 
Bandit (Juliano gr.), kik jól tölték be szere
püket. Brigittát D ó k á n y Teréz, Claudiát 
V á ry H. és Ursulát RadeczkyS. énekelték

B e k fi I d e t e t t.
Az aradi ipar ős népbank (irodai he

lyisége főtér, városház utcza sarkán) a
takaréktár! betételeket

tekintetnélkül, azoknak összegére vagy felmon
dási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Elfogad továbbá betételeket folyó számlára, 
előnyös feltételek és lehető legrövidebb felmondási 
idő mellett.

Leszámitol naponta piaczi váltókat és telepit- 
vényeket, leszállított kamatláb mellett.

Erczpénzek és értékpapírok vásárlása és el
adása, mérsékelt dij mellett eszközöltetik, úgy
szintén minden tőzsdei üzlet pontosan és jutányo
sán teljesittetik.

Az intézet hiteltulajdonosi-egyletébe való be
jelentések naponta elfogadtatnak. 397 — 2*

Heti piaczi jelentés.

(Arad, május 19.)
Búza: első min. 88 fns. 5.25, közép 87 fns. 

4.75. Kétszeres: első min. 82 fns. 3.70, közép 
81 fns 3.55. Rozs: első min. 80 fns 2.90, közép 
79 fns 2.80. Árpa: első min. 70 fns 2.20, közép 
69 fns 2.15 Zab: első min. 50 fns 2, közép 
48 fns 1.95. Kukoricza: 81 fns 2.75, közép 
82 fontos 2 forint. 25 krajczár.

Közgazdászat

4z első erdélyi vasut-táisulat köz
gyűlése.

Pest, május 17.
Ez az első közgyűlés, melyet grófC h o t e k, 

mint elnök, egy pár magyar szóval nyitott meg : 
csakhamar azonban azon zengzetes nyelvhez for
dult, mely nemcsak elnöki beszédének kölcsönzött 
nagyobb folyékonyságot, hanem amelyben „mind
nyája jártas“.

A napirend fölvétele előtt constatálja, hogy 
35 részvényes van jelen, kik 21,623 részvényt 
képviselnek (a kormányra esik ebből 18 ezer rész
vény) ; bemutatja Dessewffy Lajos osztálytaná- 
csost, mint a kormány képviselőjét, s fölkéri Frank 
Miksát és Ullmann Pálit a jegyzőkönyv hitelesíté
sére.



A napirend első tárgya: az igazgatótanács je
lentése a vállalat állásáról ós az 1870-ik évi üzlet 
eredményeiről. A jelentés a következő kijelentés
sel kezdődik: „a piski-petrozsényi szárnyvonalnak 
1870. augusztus 28-án történt megnyitásával az 
első erdélyi vasút összes engedélyezett vonalai ki- 
épitvék és a forgalomnak átadvák.“ Az üzlet főbb 
mozzanatai ezek: közlekedett az arad-gyulafehér- 
vári vonalon 2156 vonat, a piski-petrozsényi szárny
vonalon 484 vonat, összesen 2640 vonat. — Szál- 
littatott 293,567 személy (ebből bevétel 369,760 
frt); 24,077 mázsa podgyász és gyorsszállitmány, 
(ebből bevétel 31,296 frt); 4.036,484 mázsa jó
szág 722,580 forint bevétellel. Ide számítva a kü
lönféle bevételeket, bevételi főösszeg: 1.219,278 
frt. A kiadások 827,973 frtot tesznek ki. Az ösz- 
szes kiadások 73.69 százalékát teszik az összes be
vételeknek, más szavakkal:a bevételi többlet 
391,305 frt.

A zárszámadásokból a kov. té
teleket emeljük ki: egyetemes építési számla 35 
millió frt, részvény-kamat számla 573,053 frt, el
sőbbségi kötvény-kamat számla 88,620 frt, pénz
tári számla 220,295 frt, biztosíték- és letét-számla 
91,700 frt, anyagkészlet-számla 175,597 ft nyere
mény és veszteség-számla 455,103 frt (ebből ál
lamkamat pótlékokra 1869. évre esik 451,937 
frt),s végre tartozók számlája 905,380 forint, — 
összes vagyon 38.310,148 frt. A vagyonnak meg
felel a teher: tőkeszámla 35.000,000 frt, (részvény
tőke 70,000 darab. 200 frt, elsőbbségi kötvény tőke 
105,000 db. 200 frt), kamat hátralék 51,735, üz
leti bevétel 391,305 frt, magyar állam kincstár 
1.603,161 frt, nyugdíj- és betegsegélyezési alap 
96,388 forint, hitelezők számlája 1.167,559 
forint.

Ezen számadásokat Éber, Holl és 
W a h 1 vizsgálták meg. és pontosaknak találták.

Nevezettek az 1871-ki évre is megválasztattak 
számvizsgálóknak, póttagok lettek : W e 11 e s z 
András, Koppay és Frömmel.

A kisorsolt igazgató tanácsosok helyébe meg
választattak : L ó n y a y Béla, b. Reichen
stein, G ö g 1 és b. Haber Lajos.

Végül az igazgatótanács javaslatot nyuj be a 
vállalat érdekében szükséges épitési helyreállítá
sok, nagyobbitások, a jármüvek szaporítása és az 
ezekhez megkivántató pénzszükségletbeszerzéséről. 
Az ezen javaslatot magában foglaló jelentésből ki
tűnik, hogy az elősoroltak fedezésére 5.509,053 
frt szükséges a közgyűlés felhatalmazza az igazga
tótanácsot, hogy a pénzt fölvegye s a kívánt czélra 
fordítsa.

Miután Engelbach a részvényesek nevében az 
igazgatótanácsnak köszönetét szavazott fáradozá
sáért, elnök az ülést feloszlatja.

Távirati tu ilósitáb.

a bécsi börzéről 1871. május 19-én.

5*4 Metxliiquötí . 59 30 i . .. 279 40
Ne’.űzeti kÖlcEÜn. 68 85 , Váltó L«Uonnt 125 — 
1^60. én kölcsön 97.20 I Ezüst  122 60 
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Napoleondor 9.93

A szerkesztésért felelős : Bettelheim V.

H I R D E T ÉS EK.
Triesli általános biztosító-intézet

ASSICURAZIONI { GENERALI
KI forintnyi biaíositék-tőkével.

Alólirt főügynökség tisztelettel hívja fel a t. ez. földbirtokosokat és gazdaközönséget

jégkárok elleni biztosításra.

Ezen biztositö intézet minden veszteség daczára, melylyel a múlt években, különösen a jégelleni biztosítás által sujtatott, 
a dijt nem csak hogy fellebb nem rugtatta, sőt azt — nem tekintve arra, hogy az illető földrészek az utolsó 5 évben jégverésben
szenvedtek-e vagy sem —

virat/ és Békés vármegyék részére
takarmány-növények és kukoriczára . . . 
kalásznövényekre (mindennemű gabnára) . 
repcze s egyéb olajterményekre ....

a o 
5 o

1 ° ■ o
1 31O ° Q-re^szállittatott le,

mi mellett azon feltevéstől volt vezéreltetve, hogy nagyobb forgalom által a veszteség idővel ki leend egyenlítve.
Arad, 1871. május hóban. az „Assicurazioni Generáli“ aradi fő ügynöksége:

Termei? lg. Pál
898 3-4 biztósitó iroda, főtér Ackermann-léle házban, a casinó mellett.

Arena-kerti

vendéglő megnyitása.
Alólirtnak van szerencséje a n. é. közönséggel tudatni, miszerint 

az Arena-kerti vendéglőt szombaton, azaz május 2O-án este 
S órakor

tánczestélylyel
összekötve, a helybeli kitűnő zenekar kísérete mellett megnyitandja.

Hol is a nap bármely szakában mindig a legdusabb választékú 
Ízletes meleg és hideg ételek, valamint kitűnő és friss italok a legjutá- 
nyosabb áron fognak kiszolgáltatni.

Számos látogatás reményével maradok a n. é. közönségnek

alázatos szolgája
Králik Mihály,

2588/
/187b

I 
410-3 -3|

419-2-2 vendéglős.

12 darab nemes faj kancza ló eladó ifj. Czárán János
ménesében Seprősön. 418 - 2—2
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Figyelmeztetés a jövedelmi adókötele
zettekre nézve.

A f. évi jövedelmi adó kivetése a bor- és termény kereskedők, 
bőrkereskedők, kávésok, sörkereskedők, kézművesek, tímárok, kerék
gyártók, órások, mérnökök, festők, fazekasok, hajhászok, könyvkötők, 
litografok, bábák, puskaporgyárt, sodavizgyárt, mészégetők, hideg 
uszda társulatot, keményítő-gyárt, szeszgyárak, fakereskedők, keres
kedelmi tanodát, nőnöveldék, tőkések, zongora-raktár és tanítók, ta
nodatulajdonosok, kisded-óvók, zongorahangolók, magántanitók, zene
tanárok, leány-oskolások, építészek, ácsmesterek, marhakereskedők, 
szakácsok, serházbérlet, sermérési illeték pénzt, vásárhely pénz, köve-

r

Árverési hirdetmény.
Papp István részéről Papp Mihály 

elleni végrehajtási ügyében sz. a.
kelt árverési végzésnél fogva a Gyorok 
községi 183. sz. tjkben néhai Papp Mi
hály nevén felvett 183 írtra beesült ház
bei telek és egy hold szántóföldből álló 
ingatlanság a kikiáltási összegül elfoga
dott becsár 10 “/„-nek letétele mellett 
Gyorok mváros házánál 1671. évi junius 
hó 28-ik napjá becsáron, vagy azon fe j 
lül és 1871. évi julius hó 28-ik napján 
becsáron aló! is mindenkor d. e. 10 órakor 
következő feltételek mellett el fog adatni

Legtöbbet Ígérő köteles a vételár fe
lét azonnal végrehajtó biró kezénél, má
sik felét az ásveréstől számítva három hó 
múlva Aradmegye tszékénél lefizetni 6 
kamattal.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett <ngatl nságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefizetése 
után a tkkvi átirás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon je'zálogos 
hitelezők, hik nem ezen tkkvi hatóság 
székhelyén vagy annak közelében laknak 
felhivatván, hogy a prdts. 433. §-sához 
képest itt helyben megbízottat rendelje
nek, s azok nevét az eladásig jelentsék 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt ja alt 
iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesít 
helni vélnek, felszó itatnak, miként a prtás 
466 §-a értelmében igénykereseteikel lör- 
vényszabta határidő alatt nyújtsák he.

Kelt Aradmegye törvszékének 1871. 
évi márczius hó29-ik napján tartott tlkkvj 
üléséből.

Aradmegye telekkvi hatósága.

289—2* Biztos gyógyszrr
or-, mell- és nyakbaj okban.
Holt* János udvari szállító ur raktárának Bécsben.

Érsekújvár, 1871. márczius 17. Ön malátakészitményeinek jeles hatásáról, különösen hurut 
és étvágytalanság általi elerőtlenitésnél, újólag meggyőződvén, felkérem, szíveskedjék számomra 12 üveg 
malátakivonatot mint gyors szállítmányt küldeni. kenteid Gusztáv.

Klán ieze 1871. febr. 3. Küldjön nekem az ön kitűnő mell-maláta-bonbonjaiból minél gyorsab
ban sat. sat. ’ ' Poturie Anna

Kremsmünster, 1871. jan. 4. Barátságosan felkérem, miszerintaz ön kitűnő mell-maláta-bon- 
Hartung, őrnagy.bonjaiból nekem küldeni szíveskedjék.

Görkan, 1871. febr. 24. Miután önnek maláta-egészségi-csokoládéja igen jó hatással volt rám 
nézve, nagy köszönettel tartozom önnek. Minthogy nevem a hírlapokban már két ízben fordult elő, az iránt 
kérdeztettem meg, hogy az ön maláta gyártmányai valósággal oly na;y gyógyerejűek-e ? mire azt vá
laszoltam, hogy azokat minden betegnek ajanlani teljes joggal lehet, es hogy ez biztos szer az egeszseg visz- 
szanyerésére. Küldjön ön nekem ismét 5 fontot ama csokoládéból Makovitz Ferenci

Sagor, 1871. márcz. 11. Minthogy az ön maláta készítményei igen jó hatással vannak reám 
nézve, kérek számomra újólag küldeni. Dóriiig’ Alital, csendőr-őrmester. ,

Sz. Egyed, 1871. február 2. Kérek az ön jeles maláta-kivonat seréből, maláta-csokoládéjából és 
mell-malátabonbonjaiból részemre küldeni. K.ern Györg y, pálya-főnök.

Denta 1871. márcz. 3. Kérek számomra az ön jótékonyan ható mell maláta bonbonjaiból 10 
nagy csomagot haladéktalanul küldeni Vollbrecht Ferii., k. kínost, erdész.

Kapható Aradon, Kontúr és Reiuliardt fűszetkereskedésében, templom-utcza 
10-iksz. — Tótkomlóson Dancs László, Vingán Szepesy Lajos uraknál.

4$^

752. sz.

A mikahikai szeszgyárban, 
hol jó istállók vannak, s elegendő legelő- és fürdőhellyel is el van látva 

moslék hizlalásra

Árlejtési hirdetés
425—1—3

zet vámot, halottas-kocsit, baromvásári korcsmát, városházi boltok, Q
ügyvédek, ügyvédsegédek, ezégfestők, só-árulók, kövezők, kertészek “

darab sertés'WI
minden órában elfogadtatik.

A Ménes-Szt.-Annai m. kir. k. uradalom — nemkülönben a 
Zarándi és Szinityei uradalmak által közösen fentartandó harkályi fehér- 
körösi híd tatarozása a pécskai m. kir. k. tettes igazgatóság f. évi april 
7-én kelt 1087. sz. a. rendeleténél fogva elrendeltetett, a költségek 
1277 frt 70 krban megállapitattak.

és mészárosokra nézve a helybeli m. kir. adóhivatal által megtörténvén, 
az ezt magában foglaló lajstrom f. évi május hó 18-ik napjától kezdve 
8 egymásután következő napon a városház kapujára kifüggesztve 
leend; — miről az illetők oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy a 
törvényben engedett 14 napi felszóllamlási idejüket felhasználni el ne 
mulasszák, mivel a helybeli m. kir. pénzügyi igazgatóságnál e 14 napon 
túl beadandó felszóllamlásaik tekintetbe vétetni nem fognak.

Aradon, 1871. évi május hó 18.

Meghívás.
Folyó május hó 29-én, a borosjenői nagy vendéglő helyiségeiben 

a helyben épitendő izr. imaház javára, zártkörű tánczvigalom- 
mal összekötött műkedvelői hangverseny tartatik, melyre
a t. ez. közönség tisztelettel meghivatik

424-1- 2 a rendezőség által.

A tatarozások helyreállítása végett az árlejtés f. évi május lió 
3O-án reggeli 10 órakor az Aradon székelő ménesi m. kir. k. uradalmi 
tiszttartóság irodájában tartandó lészen.

Vállalkozók ezennel illően felkéretnek, miszerint a kitűzött idő
ben és helyen 10 "/„ bánompénzzel ellátva megjelenni szíveskedjenek, az 
árlejtési feltételek az árlejtési tárgyalás előtti napokon is betekintlietők.

Ezen intézkedésről az érdeklett t. ez. fentnevezett uradalmak a 
tárgyaláshoz leendő szives megjelenhetés végett teljes tisztelettel ezen 
hirdetés által értesittetnek.

Aradon, 1871. évi május hó 17-én.

Ménesi m. k. k. tisztartóság.
Laptulajdouos Bettelheim Vilmos. — Arad. 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájává! szemben.)


